

▶ 外事红色教育课堂开班仪式。省委外事办供图



不忘初心 牢记使命 推动海南自贸港外事工作再创佳绩

——参加外交部2021年第一期外事红色教育课堂学习心得

文 | 王胜

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话中号召全体中国共产党员“牢记初心使命，坚定理想信念，践行党的宗旨，永远保持同人民群众的血肉联系，始终同人民想在一起、干在一起，风雨同舟、同甘共苦，继续为实现人民对美好生活的向往不懈努力，努力为党和人民争取更大光荣！”为“以史为鉴、推动构建人类命运共同体”扛起海南外事责任担当，成为下一阶段省委外办统筹外事资源、服务海南全面深化改革开放和中国特色自贸港建设的重要使命。

不久前，根据外交部的统一安排，我有幸赴中国革命的摇篮江西瑞金、井冈山等地参加了外交部主办的第一期外事红色教育课堂。短短3天，教学活动内容丰富、形式多样，一路走、一路看、一路学、一路悟，收获满满。回顾党在中央苏区斗争的历史，回顾伟大的井冈山精神，让我更加深刻感受到“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”的伟大力量。

正如习总书记强调的，一百年来，中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴。

继承和发扬苏区精神，牢记中国共产党人的初心使命

赣州市委党史办副主任陈上海是土生土长的瑞金人，他满怀对瑞金红色故都深厚的感情，以一个又一个案例，向学员们深入浅出、形象生动地阐释了中央苏区革命斗争历史，也让学员们深刻领会了什么是苏区精神以及为什么要弘扬苏区精神。苏区精神的主要内涵可以用28个字来概括，那就是坚定信念、求真务实、一心为民、清正廉洁、艰苦奋斗、争创一流、无私奉献。陈上海用毛泽东同志深入调查研究特别是《寻乌调查》的案例深入分析了“一心为民、求真务实”，用邓小平同志的事迹诠释了“清正廉洁、艰苦奋斗”，用瑞金人民支持革命的事例阐述了“争创一流、无私奉献”。正如习总书记所强调

的，苏区精神“既蕴涵了中国共产党人革命精神的共性，又显示了苏区时期的特色和个性，是中国共产党人政治本色和精神特质的集中体现，是中华民族精神新的升华，也是今天我们正在建设的社会主义核心价值观体系的重要来源”。

在深入学习苏区革命斗争和建设发展历史、深刻学习领悟苏区精神的同时，我联想到现在海南加快推进自贸港建设面临的诸多挑战。一是在建设规模上，海南在全岛3.5万平方公里的大地上建设自贸港，相当于32个香港、49个新加坡、8.5个迪拜，挑战巨大；二是与国际自贸港成熟经济区不同，海南自贸港包括80%的农村土地以及60%的农村人口，能不能在自贸港建设过程中把“三农”问题解决好，是衡量海南自贸港建设是否成功的重要评价标准；三是经济基础薄弱的挑战，总体看，我省对外开放和国际化建设方面虽取得一定成绩，但由于起步晚、起点低，经济基础较薄弱，经济社会发展欠账较多，人才匮乏，在自贸港建设过程中肯